
Leistungsangebot 

Risikomanagement für kleine und mittlere 

Leasingunternehmen 

Mit dem Jahressteuergesetz 2009 unterliegen auch Leasingunternehmen in einge-

schränkter Form dem Kreditwesengesetz („KWG light“) und der Finanzdienstleistungs-

aufsicht durch die BaFin. Die Etablierung eines integrierten Risikomanagementsystems 

ist dabei eine der zentralen Herausforderungen. Dies gilt insbesondere für die mittel-

ständischen Leasingunternehmen, die eine praktikable wie finanzierbare Lösung für ihr 

Risikomanagement suchen. 

Aufsichtsrechtlich gefordert und auch betriebswirtschaftlich sinnvoll ist ein integriertes  

Risikomanagementsystem, welches die Funktionalitäten Geschäfts- und Risikostrategie sowie 

Risikotragfähigkeit, Etablieren der Risikomanagementprozesse und Dokumentation bzw.  

Berichtswesen aufweisen sollte. 
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Wir verstehen ein Risikomanagementsystem in diesem Kontext als ein Zusammenspiel aus  

organisatorischen Regelungen und einer passgenauen Softwarelösung. Wie so ein Risikoma-

nagementsystem dimensioniert wird, orientiert sich ausschließlich an den konkreten Bedürf-

nissen und Rahmenbedingungen unserer Kunden unter Beachtung des doppelten Proportio-

nalitätsprinzips. 

Ihr Nutzen 

Sie profitieren von unserer Branchenexpertise, unserem Risikomanagement-Know-how, von 

unseren Produktkenntnissen sowie unserer Integrations- und Umsetzungsstärke. 

Leasing-Expertise 

Syncwork ist seit 2005 Risikomanagementpartner eines führenden deutschen Leasingunter-

nehmens, das frühzeitig die betriebswirtschaftlichen Chancen eines integrierten Risikomana-

gementsystems erkannt und die Umsetzungen der Mindestanforderungen an das Risikoma-

nagement (MaRisk) mit unserer Hilfe bereits gestartet hat. 

Darüber hinaus sind wir Kommunikations- und Informationspartner des Bundesverbandes 

Deutscher Leasing-Unternehmen e.V. (BDL) und stehen dort für Risikomanagement-, IT- und 

Fachberatung. Die Anforderungen mittelständischer Leasingunternehmen werden bei uns in 

ihrer Besonderheit des einzelnen Geschäftsmodells und ihrer Risikorelevanz entsprechend der 

Nutzung der Öffnungsklausel berücksichtigt. 

Risikomanagement 

Risikomanagement ist eine langjährige Kernkompetenz von Syncwork. Wir haben Finanz-

dienstleister hinsichtlich ihres Risikomanagements sowohl bei der Strategie, der Organisation 

und der Methoden als auch bei der Softwareeinführung beraten. 

Durch die Kooperation mit dem BDL können wir gewährleisten, dass vom BDL initiierte kon-

zeptionelle Neuerungen wie z.B. die Substanzwertrechnung, die Limitsystematik, das Risiko-

tragfähigkeitskonzept und auch der Leitfaden zur MaRisk-Umsetzung in unserem Angebot 

Berücksichtigung finden. Ziel ist es dennoch, einen sehr schlanken und pragmatischen wie 

auch aufsichtskonformen Prozess bei Ihnen zu implementieren.  

Softwarelösung 

Gemeinsam mit unseren Softwarepartnern bieten wir Ihnen verschiedene Softwarelösungen 

für das Chancen- und Risikomanagement, für das Management von Kapitalmarktrisiken und 

für ein Integriertes Treasury an.  

Standardsoftware bietet Ihnen eine ganze Reihe von Vorteilen wie beispielsweise Erweiter-

barkeit, höhere Prozesssicherheit, Erkennen von Zusammenhängen und Aggregationen, kom-

fortable Auswertungsmöglichkeiten und auch Revisionssicherheit.   
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Integration 

Wir empfehlen nicht nur eine Software, wir integrieren sie auch in Ihre Systemlandschaft. 

Das umfasst die Datenanbindung, das Customizing, den Test der Software sowie die notwen-

digen Schulungen. Auch nach Projektabschluss stehen wir als Support und für die Weiter-

entwicklung Ihres Risikomanagements jederzeit gern zur Verfügung. 

Unsere Leistungen 

Konzeption Risikomanagement 

Wir beraten Sie auf der Grundlage Ihrer Geschäfts- und Risikostrategie beim fachlichen 

Design Ihres Risikomanagements 

• Aufnahme der Ist-Situation (Prozesse, Organisation, Dokumentation) 

• Risikomanagementprozess (Handbuch) 

• Softwareauswahl 

• Einführungsplanung 

Softwareeinführung 

Wir unterstützen Sie bei der Software-Einführung  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Weiterentwicklung 

Wir stehen Ihnen (bei Bedarf) auch nach dem Projektabschluss gern zur Verfügung für 

• praktische Fragen zum Handling der Software oder zum neuen Prozess, 

• das Coaching Ihrer Mitarbeiter in ihrer neuen Rolle, 

• die Weiterentwicklung Ihres Risikomanagements. 

Installation

Customizing

Reports

Tests

Schulung

Inbetriebnahme

Projektkoordination, Qualitätssicherung und Dokumentation
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Unser Versprechen 

Unsere Berater haben Projekte auf „beiden Seiten“ begleitet: als Risikomanagementexper-

ten in Unternehmen und als Berater bei der Auswahl und Einführung derartiger Systeme. 

Das schärft den Blick für das Wesentliche. 

Als mittelständisches Beratungsunternehmen fühlen wir uns den kleinen und mittleren 

Leasingunternehmen besonders verpflichtet, gemeinsam mit Ihnen ein pragmatisches wie 

auch wirksames Risikomanagement aufzubauen oder weiterzuentwickeln. 

Wir unterstützen unsere Kunden durch professionelles Coaching bis hin zur Übernahme 

der Projektverantwortung, ganz wie Sie es wünschen. Sie profitieren davon durch: 

• hohes Maß an Verständnis für Ihre spezifischen Anforderungen, 

• vorbereitete Best-Practice-Prozesse und Dokumentationen (z.B. Risiko-Handbuch), 

• optimale Nutzung und hohe Akzeptanz der Software im Unternehmen, 

• Aufsichts- und Revisionskonformität durch implizite Beachtung der MaRisk sowie 

• günstiges Preis-/ Leistungsverhältnis: Spitzenleistung zu moderaten Preisen. 

 

Veränderung braucht Vertrauen – sprechen Sie uns an. 

Ansprechpartner 

Heike Mühlbach Stefan Schwanke 

Fon: +49 (0) 30 854081-43 Fon: +49 (0) 30 854081-46 

E-Mail: muehlbach@syncwork.de E-Mail: schwanke@syncwork.de 

       

   

  

 

 


